

В диссертационный совет  
Д.505.001.103  
Финансового университета по защите  
диссертаций на соискание ученой  
степени кандидата наук, на соискание  
ученой степени доктора наук

**Отзыв**

на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны  
на тему:

«Факторы международной конкурентоспособности российских банков  
в современных условиях»,  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Коммерческие банки, являющиеся неотъемлемой частью современной экономики, чья деятельность связывает между собой промышленность, сельское хозяйство, торговлю и население, с первого полугодия 2022 года функционируют в условиях беспрецедентного санационного давления. Российские коммерческие банки столкнулись с широким спектром различного рода вызовов: заморозка активов, панические настроения вкладчиков, попадание в санкционные списки и невозможность проведения валютных операций, закрытие доступа на мировые рынки капитала с дешевыми финансовыми ресурсами, уход с рынка крупного бизнеса и т.д. Таким образом на современном этапе экономического развития приоритетными задачами для коммерческих банков становятся сохранение экономической эффективности деятельности, оперативная и гибкая адаптация к постоянно изменяющимся условиям, разработка системных стратегических решений для укрепления позиций банков как на региональном, так и международном уровнях. Именно эти актуальные вопросы рассмотрены в диссертационном исследовании Трофимовой Валерии Владимировны: «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях».

Эффективность банка зависит от его конкурентоспособности. Необходимость анализа конкурентоспособности банка возникает у всех участников деятельности банков: клиентов банка, потенциальных инвесторов, акционеров банка, контролирующих органов, международных финансовых организаций, средств массовой информации, сотрудников банка, конкурентов банка. Особую актуальность приобретает вопрос оценки международной

конкурентоспособности банков не только в условиях финансовой нестабильности, но и санкционных ограничений и изоляции от мировых финансовых рынков.

Изучением факторов межбанковской конкуренции на национальном и мировом уровнях занимается множество экономистов, как зарубежных, так и отечественных. Но несмотря на наличие исследований по этой теме, вопросы международной конкурентоспособности банка в условиях внешней изоляции в силу неординарности ситуации для всех участников мировой экономики не изучены. Поэтому тема диссертационного исследования обладает высокой теоретической и практической значимостью.

Достижение цели и решение задач, сформулированных в автореферате, позволяет раскрыть тему и получить ответ на главный исследовательский вопрос. Сформулированные в заключении к диссертации выводы отвечают поставленным задачам. Диссертационная работа опирается на обширную научную и библиографическую базу. Автором сформулировано и вынесено на защиту пять положений. Все положения, вынесенные на защиту, отличаются высокой степенью новизны.

В целом диссертационное исследование Трофимовой Валерии на тему можно оценить положительно.

Автор представил сравнительный анализ конкурентных преимуществ банков ЕАЭС, обосновала целесообразность международной экспансии российских банков в рамках данного экономического пространства. Видится целесообразным изучение конкурентоспособности банков, возможности экспансии не только в рамках ЕАЭС, но и в странах, с которыми РФ продолжает активно сотрудничать в рамках ВЭД, переходить на национальные валюты в международных платежах, в частности стран БРИКС.

Указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от диссертации и не снижают ее значимости. Дискуссионный характер этих вопросов может служить основанием для проведения дальнейших научных исследований.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 4 статьи (объемом 2,55 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертационное исследование Трофимовой Валерии Владимировны на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» — законченная научно-квалификационная работа, содержащая новый подход к решению научной задачи, связанной с выявлением, формированием и укреплением факторов международной

выявлением, формированием и укреплением факторов международной конкурентоспособности российских банков с учетом санкционных ограничений.

В диссертационном исследовании автор разработал научно-обоснованные рекомендации, обладающие важным теоретическим и практическим значением. Диссертационная работа отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.).

Автор диссертационной работы Трофимова Валерия Владимировна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Горбачева Татьяна Александровна,  
кандидат экономических наук,  
доцент кафедры финансового учета  
Московского университета им.С.Ю. Витте



03 апреля 2023 г.

115432 г. Москва, 2-й Кожуховский проезд, д.12 стр.1  
тел.8 (495) 783-68-48

e-mail: t-gorbacheva@bk.ru

на в

ва  
г.

